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АНАЛІЗ РІВНЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ  
І ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ ЯК ІННОВАЦІЇ СУЧАСНОЇ  

ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

Проаналізовано рівень готовності майбутніх 
педагогів професійного навчання до організації і 
забезпечення інклюзивного навчання.  

Обґрунтовано з позицій системного і філо-
софсько-антропологічного підходу, що для педа-
гогіки інклюзії інтегративна соціально-
педагогічна парадигма є цінною з позиції вивчен-
ня і пояснення способів і механізмів побудови 
соціального простору відносин як чинника вихо-
вання і соціалізації людей з урахуванням їх осо-
бливостей і можливостей.  

Показано, що вивчення проблеми залучення 
особистості у освітнє середовище зумовлює 
поєднання наступних напрямів: соціальний 
розвиток особистості, педагогізація соціального 
середовища, забезпечення взаємодії особистості 
і середовища. 

Ключові слова: інклюзія; філософсько-
антропологічний підхід; готовність; педагог 
професійного навчання; освітній процес; інклю-
зивне навчання.  

 

Постановка проблеми. У сучасній нау-
ці та практиці з метою опису педагогічного 
процесу, у якому здорові учні і учні з об-
меженими можливостями здоров’я  навча-
ються і виховуються разом, послуговують-
ся такими поняттями, як інтеграція, мейн-
стрімінг, інклюзія. 

Поняття «інтеграція» походить від ла-
тинського integrare – доповнювати. 

У педагогіці поняття «соціальна інтегра-
ція» з’явилося у  ХХ ст. і застосовувалося 
дослідниками на початку переважно у 
США щодо проблем расових, етнічних 
меншин [1]. Зазначимо, що з 60-х років ХХ 
століття поняття увійшло до мовного обігу 
соціологів і педагогів Європи і почало ви-
користовуватися в контексті проблем лю-
дей з обмеженими можливостями здоров’я. 
На початок ХХІ століття за кордоном інтег-
рація у широкому соціально-
філософському розумінні позначає форму 
буття, спільного життя звичайних людей і 
людей з обмеженими можливостями здо-
ров’я, що передбачає забезпечення необ-
меженої участі людини з особливими пот-
ребами у всіх соціальних процесах, на всіх 
рівнях освіти, в час дозвілля, на роботі, у 
реалізації різноманітних соціальних пози-
цій і функцій. Зазначимо, що у більшості 
розвинених країн світу це право закріпле-
но на рівні законодавства. 

Інклюзивна форма навчання в системі 
освіти нормативно і законодавчо закріпле-
на і регламентується законами України та 
державними актами: це Закон України 
«Про основи соціальної захищеності інвалі-
дів в Україні» (21.03.1991), Концепція ран-
ньої соціальної реабілітації дітей-інвалідів, 
схвалена Постановою КМУ № 1545 від 
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12.10.2000 р., Закон «Про реабілітацію ін-
валідів в Україні», затверджений Верхов-
ною Радою 2005 року, Указ Президента 
України № 900/2005 від 1 червня 2005 р. 
«Про першочергові заходи щодо створення 
сприятливих умов життєдіяльності осіб з 
обмеженими фізичними можливостями», 
Наказ МОН № 855 від 11.09.2009 р. «Про 
затвердження Плану дій щодо запрова-
дження інклюзивного навчання у загаль-
ноосвітніх навчальних закладах на  
2009–2012 роки»; проект Закону України 
«Про внесення змін і доповнень до деяких 
законодавчих актів України про освіту що-
до інтегрованого та інклюзивного навчан-
ня у загальноосвітніх навчальних закла-
дах»; розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 03.12 2009 р. № 1482-р «Про 
затвердження плану заходів щодо запро-
вадження інклюзивного та інтегрованого 
навчання у загальноосвітніх навчальних 
закладах на період до 2012 року», Концеп-
ція інклюзивної освіти та інші. 

У бюджеті України 2019 року було пе-
редбачено 504,5млн грн на розвиток ін-
клюзивної освіти, з них 24,8 млн спрямо-
вано на підтримку спеціальних груп у за-
кладах професійної освіти [2]. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Закордонна педагогіка розглядає 
інтеграцію як можливість  спільного життя 
і навчання звичайних людей  і людей з об-
меженими можливостями здоров’я за підт-
римки і супроводу цього процесу заходами 
економічного, організаційного, дидактич-
ного і методичного змісту. Проблематика 
інклюзивної освіти розглядається в працях 
закордонних вчених, зокрема Д. Бішопа, 
Д. Гарнера, А. Дайсона, М. Кінг-Сірса, 
П. Міттлера, М. Уілла, В. Хитрюк. 

Інклюзивна освіта як соціально-
педагогічний феномен розглядається в 
працях Т. Гребенюк, С. Лупінович, І. Ма-
лишевської. 

Аналіз джерел дозволяє стверджувати, 
що проблема підготовки майбутніх педаго-
гів професійного навчання до діяльності в 
умовах інклюзії актуальна і багатогранна, 
що зумовлює необхідність її подальшої роз-
робки. 

Виділення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми. У зв’язку із змі-
нами на ринку праці змінилися освітні цілі 
у системі професійного навчання. Акцент 
змістився із «засвоєння знань» на форму-
вання «компетентності» та розвиток скла-
дових професіоналізму, відбувається пере-
орієнтація на особистісно орієнтований 
підхід. Головним завданням стає не пере-
дача певного обсягу знань для пристосу-
вання у житті, а повноцінна професійна 
підготовка з урахуванням інтересів і мож-

ливостей особистості [3; 4]. Це зумовлює 
необхідність підтримки спеціальних груп у 
закладах професійної освіти. 

Мета статті. Подати аналіз готовності 
майбутніх педагогів професійного навчан-
ня до організації і забезпечення інклюзив-
ного навчання. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Мєйнстрімінг (від англ. main-
stream, тобто вирівнювання, доведення до 
поширеного зразку) -поняття, що викорис-
товується у закордонній літературі для по-
значення стратегії, за якої учень, що має 
інвалідність, спілкується з однолітками в 
межах різних програм, що дозволяє роз-
ширити їх соціальні контакти. Будь-які 
освітні цілі, зазвичай, не визначаються. 
Основними недоліками зазначених форм 
об’єднання (інтеграція, мєйнстрімінг), на 
думку дослідників є відсутність пристосо-
ваності освітнього середовища до потреб 
інвалідів. Учень з обмеженими можливос-
тями змушений адаптуватися до наявних 
умов освіти, що в цілому залишаються не-
змінними [5; 6]. 

Отже, учень з обмеженими можливос-
тями здоров’я повинен бути достатньо під-
готовленим щодо пізнавального і особисті-
сного розвитку до навчання в масовому 
освітньому закладі. З метою полегшення 
процесу навчання передбачається введен-
ня системи дефектологічної, психолого-
педагогічної допомоги людині. 

ЮНЕСКО визначає інклюзивне навчання 
як «процес звернення і відповіді на різно-
манітні потреби учнів через забезпечення 
їхньої участі в навчанні, культурних захо-
дах і житті громади, та зменшення виклю-
чення в освіті та навчальному процесі» [7].  

Тобто це такий спосіб отримання освіти, 
коли учні або студенти з особливими освіт-
німи потребами навчаються в загальному 
освітньому середовищі за місцем свого 
проживання, – і це є альтернативою інтер-
натній системі, за якою вони утримуються 
та навчаються окремо від інших дітей, або 
домашньому та індивідуальному навчанню 
[8; 9]. 

Інклюзивне навчання -освіта, яка кож-
ній людині, без огляду на наявні фізичні, 
інтелектуальні, мовні та інші особливості, 
надає можливість бути залученою у загаль-
ний (єдиний, цілісний) освітній процес і 
процес соціалізації, що надалі дозволяє 
дорослішій людині постати повносправним 
членом суспільства, знижує ризики його 
сегрегації і ізоляції [8]. 

Загальновизнаним вважається, що ін-
клюзивна освіта – це процес розвитку осві-
ти, що передбачає доступність освіти для 
всіх, що і забезпечує доступ до освіти лю-
дям з особливими потребами. 
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Інклюзія передбачає розв’язання про-
блеми освіти людей з обмеженими можли-
востями за рахунок адаптації освітнього 
простору, освітнього середовища до потреб 
кожного учня і студента, що обіймає рефо-
рмування освітнього процесу,врахування 
вимог ергономіки. 

Отже, інклюзія передбачає залучення 
людей з особливими освітніми потребами 
до масових закладів, де вважається за ва-
жливе зняти всі перепони на шляху до по-
вної участі кожного в освітньому процесі. 

Американська педагогіка розглядає ін-
клюзію як кардинальне перетворення ма-
сової освітньої організації під завдання і 
потреби спільного навчання звичайних 
людей і людей з особливими освітніми пот-
ребами. 

Введення інклюзивного навчання розг-
лядається як вища форма розвитку освіт-
ньої системи у напрямі реалізації права 
людини на отримання якісної освіти відпо-
відно з її пізнавальними можливостями і 
адекватній її здоров’ю, середовищу за міс-
цем мешкання. 

Інклюзивне навчання і виховання – це 
довгострокова стратегія, що розглядається 
не як локальне нововведення, а як систем-
ний підхід в організації діяльності всієї 
освітньої системи за всіма напрямами в 
цілому. Інклюзивна форма навчання стосу-
ється всіх суб’єктів освітнього процесу: 
людей з обмеженими можливостями здо-
ров’я і їх батьків, учнів з нормою розвитку 
і членів їх родин, педагогів і інших фахів-
ців освітнього простору, адміністрації, 
структур додаткової освіти. 

Тому діяльність освітнього закладу по-
винна бути спрямована не тільки на ство-
рення спеціальних умов для навчання і 
виховання людей з особливими освітніми 
потребами, так і на забезпечення взаємо-
розуміння як між педагогами (фахівцями в 
сфері корекційної і загальної педагогіки), 
так і між учнями і з особливими освітніми 
потребами і їх здоровими однолітками. 

На нашу думку введення інклюзії в осві-
тню систему не повинно супроводжуватися 
зменшенням уваги  до спеціальної освіти. 
Інклюзивне навчання постає як один з на-
прямів освіти, варіант надання освітніх 
послуг людині з обмеженими можливостя-
ми здоров’я. 

Всі потребують збагачення досвіду соці-
альної і пізнавальної взаємодії, але кожній 
людині доцільно обирати доступну і корис-
ну для її розвитку модель освіти. Освітня 
інклюзія має свої межи. У тих випадках 
коли для людини недоцільно спільне на-
вчання, необхідно надати можливість на-
вчатися у спеціалізованому закладі із за-
безпеченням умов для формування соціа-

льних умінь, залучаючи до спільних про-
грам. 

Теоретичні підгрунття науки є сукупніс-
тю висхідних філософських позицій, прин-
ципів, категорій, уявлень, що визначають 
напрям і характер усвідомлення 
об’єктивної реальності, загальні і часткові 
методи її пізнання, наукового проникнення 
в її сутність і закономірності розвитку з 
метою цілеспрямованого впливу на світ і 
взаємодії з ним. 

Доцільно окреслити теоретичні позиції 
як підґрунтя побудови концепції інклюзив-
ної освіти. Важливо виокремити таку ос-
нову, яка б об’єднала би конструктивні ідеї 
для перспективи, інноваційного руху педа-
гогічної науки і практики, що відповідає 
потребам сучасності і майбутнього. 

Сьогодні освітня практика побудована 
так, що досить часто вона поділяє людей 
на нормальних (ті що успішно опановують 
програму), для яких спрацьовують методи і 
засоби навчання і виховання і тих, яких 
важко навчити у звичайний спосіб, які не 
«вкладаються» у формат стереотипного 
педагогічного мислення і для яких не є ре-
зультативними традиційні методики на-
вчання і виховання. 

Інклюзивні процеси  у навчанні і вихо-
ванні людей позначаються як системні 
проблеми сучасного українського суспільс-
тва, відбувається порівняльний аналіз за-
кордонного і вітчизняного досвіду. 

Дослідження інклюзивних процесів у ві-
тчизняній педагогіці відбувається, як у 
контексті процесів організації виховання і 
навчання людей з обмеженими можливос-
тями здоров’я (корекційна педагогіка),, так 
і в контексті проблем їх соціалізації і реабі-
літації. Дослідження мають переважно ем-
піричний характер, узагальнюють досвід 
інтеграції. 

У сучасній ситуації накопиченого досві-
ду соціальної і освітньої інклюзії постає 
питання про пошук і чітке тлумачення ме-
тодологічних, концептуальних основ, з по-
зиції яких буде відбуватися дослідження 
процесів побудови інклюзивного навчання, 
так і процесів, що відбуваються всередині 
його. 

Спроби змістовного обґрунтування про-
блеми в літературі досить часто обмежу-
ються закликами до забезпечення реально-
го права людей з порушеннями на повно-
цінну освіту. Зрозуміло, що концептуальне 
наповнення інтегрованої моделі освіти буде 
відбуватися поступово, відповідно до реа-
лізації комплексних системних досліджень 
у цій галузі. 

Становлення теорії нової освіти буде си-
нтезом теорій, що обіймають філософські, 
педагогічні, психологічні, медичні і інші 
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знання, а результати теоретичного пошуку 
будуть виконувати функцію наукових орі-
єнтирів у практиці реалізації інклюзивного 
навчання, забезпечать його оптимальне 
функціонування. Основні положення ін-
клюзивної моделі освіти мають формулю-
ватися з огляду на міждисциплінарний 
підхід, що передбачає дослідження про-
блеми з позиції різних наукових дисциплін, 
взаємну і спільну інтерпретацію об’єкта. 

Методологічний рівень розробки цієї 
проблеми обумовлює вибір провідних ідей 
дослідження у цій галузі, науковий опис 
фактів і явищ, аналіз і наукову оцінку ре-
зультативності та ефективності процесів. 

Пошук теоретичних основ інклюзивної 
моделі освіти вимагає узгодження поло-
жень багатьох наук: 

– філософія виховання і освіти, з пози-
ції якої інклюзія уявляється як процес роз-
витку сучасного цивілізованого суспільст-
ва, що реалізує культурологічну функцію 
освіти; 

– педагогічна теорія, що окреслює сен-
си і значення реалізації цілеспрямованого 
освітнього процесу та визначає сутність 
основних компонентів як закономірності, 
цілі, принципи, категорії, методи і т. ін.; 

– психологічні концепції, що поясню-
ють механізми соціалізації і розвитку  
в умовах інклюзивного педагогічного про-
цесу. 

Більшість сучасних досліджень в сфері 
педагогіки, ґрунтуються на підходах, що 
доповнюють один одного: системному, ак-
сіологічному, атнропологічному, синергети-
чному, особистісно-орієнтованому, діяльні-
сному, компетентнісному. 

Оцінюючи інклюзивну освіту як сучасну 
інноваційну освітню систему, дослідники 
наголошують на необхідності значного ко-
регування світоглядних інваріантів її нау-
кового аналізу, бо це не просто чергове 
реформування освітньої системи, а перехід 
до побудови принципово іншої цивіліза-
ційної парадигми-постмодернізму, що від-
повідає вступу у посткласичний етап нау-
кової картини світу. 

Дослідники оцінюють інклюзивну освіту 
як сучасну інноваційну систему, що перед-
бачає застосування сучасних методологіч-
них уявлень при її моделюванні, а саме 
синергетичної концепції. 

Пропонується залучити до категоріаль-
ної матриці системного аналізу такі додат-
кові категорії як тріадність аналізу, синх-
ронія структурних змін, фрактальність си-
стем, що моделюються. У методології моде-
лювання інклюзивної освіти передбачаєть-
ся застосування таких синергетичних кон-
цептів як «параметри управління», «пара-
метри порядку», «точки біфуркації» і т.ін. 

Системний підхід дозволяє розкрити си-
стемні властивості педагогічного процесу, 
створює можливості багатопланового розу-
міння процесів в умовах інклюзії, зрозумі-
ти зв’язки і механізми взаємовідносин суб-
систем, що знаходяться у розвитку, а та-
кож усвідомити можливості педагогічної 
компенсації ризиків, що виникають і супе-
речностей, які супроводжують провайдинг 
інноваційних процесів [5; 10]. 

Системний підхід дозволяє моделювати 
педагогічний процес з урахуванням таких 
властивостей як цілісність, структурність, 
ієрархічність, взаємозалежність системи і 
середовища. 

Освіта є складною і водночас стійкою і 
динамічною системою, що характеризу-
ються значною кількістю параметрів і 
зв’язків. У останні десятиріччя вона функ-
ціонує в режимі постійних глобальних змін, 
що обумовлено як зовнішніми так і внут-
рішніми викликами. 

Нововведення – закономірність розвитку 
будь-якої системи, що викликає неузго-
дженість між підструктурами. Згідно по-
ложенням системного аналізу, при впрова-
дженні інновації необхідно забезпечити, 
щоб нова модель була узгоджена з культур-
ним середовищем, у якому доведеться фу-
нкціонувати, входила у це середовище як 
природна складова частина. 

Вірогідно, що і у самому середовищі по-
винні бути створені передумови, що забез-
печать функціонування майбутньої моделі. 
Отже, не тільки модель повинна пристосо-
вуватися до середовища, але і середовище 
необхідно пристосовувати до моделі майбу-
тньої системи. 

Для цього необхідно, щоб педагоги на-
вчилися будувати власну професійну педа-
гогічну діяльність в умовах інноваційних 
вимог педагогічного процесу. З іншого бо-
ку, модель повинна обіймати механізми 
адаптації до умов освітнього середовища 
масового освітнього закладу. 

Останнє може бути забезпечено такими 
умовами, як: готовність і здатність батьків 
учня чи студента з особливими освітніми 
потребами входити у освітній процес, за-
безпечення різнорівневого супроводу роз-
витку людини з особливими освітніми пот-
ребами у масовому освітньому закладі, на-
дання спеціальної підтримки педагогам 
освітнього закладу у процесі взаємодії  
з людиною з особливими освітніми потре-
бами. 

Застосування системного підходу ство-
рює можливість багатопланового розуміння 
процесів в умовах впровадження інклюзії, 
виявлення і обґрунтування зв’язків, меха-
нізмів діяльності субсистем, що знаходять-
ся у розвитку, а також усвідомлювати умо-
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ви педагогічної компенсації ризиків і супе-
речностей Має інтерес соціально-
педагогічна парадигма, що передбачає 
реалізацію особистісно-соціально-
діяльнісного підходу. 

Згідно цієї парадигми визнається єд-
ність соціальних процесів, що відбуваються 
у різноманітних соціально-педагогічних 
інститутах соціуму під впливом спеціально 
організованої діяльності. До цих процесів 
зараховано процеси залучення людини у 
соціум, процеси соціального розвитку осо-
бистості, процеси педагогічного перетво-
рення соціуму. 

Визначення нової соціально-педагогічної 
парадигми, на думку Є. Кулика, 
Н. Ничкало, В. Онищенка [3; 4; 10] покли-
кано подолати певну обмеженість особисті-
сно-орієнтованого підходу, згідно якого 
акцент робиться на дослідженні соціально-
го виховання, використання виховного 
потенціалу соціальних інститутів. За такого 
підходу осторонь залишаються питання 
про якість самого соціуму, про наявність 
його виховного потенціалу, про міру ефек-
тивності соціально-виховного потенціалу та 
низка інших. 

З іншого боку, новій парадигмі вдається 
подолати і обмеженість середовищного 
підходу (суто соціологічного), в межах яко-
го активно розробляються положення педа-
гогіки соціальної роботи, покликаної вико-
ристовувати виховний потенціал інститутів 
соціалізації для надання допомоги у задо-
воленні соціальних потреб людини. Для 
педагогіки інклюзії інтегративна соціально-
педагогічна парадигма є цінною, перш за 
все, з позиції вивчення і пояснення спосо-
бів і механізмів побудови соціального прос-
тору відносин як чинника виховання і со-
ціалізації людей з урахуванням їх особли-
востей і можливостей. В межах підходу, 
можна охарактеризувати нову якість різ-
норівневих відносин. Цей підхід дозволяє 
дослідити проблеми залучення особистості 
у освітнє середовище, поєднавши декілька 
напрямів: соціальний розвиток особистості, 
педагогізація соціального середовища, за-
безпечення взаємодії особистості і середо-
вища. 

Можливо застосування такого інтегра-
тивного підходу дозволить виокремити 
сукупність параметрів інклюзивної освіти, 
що є найбільш значущими  для розв’язання 
одного з головних завдань – соціалізації 
особистості з обмеженими можливостями 
здоров’я, що обумовить досягнення нею 
автономності і самостійності у житті. 

Базовим методологічним конструктом 
інклюзії може постати філософсько-
антропологічний підхід. Антропологічний 
підхід у педагогіці – це такий філософсь-

кий принцип, згідно з яким дослідження 
здійснюється з урахуванням досягнення 
комплексу наук про людину з метою отри-
мати цілісне системне знання про людину в 
умовах розвитку і саморозвитку освітньо-
виховних систем. 

Філософсько-антропологічний підхід у 
сучасній методології виховання, на думку 
В. Андрущенко [5] і Є. Зеленова [11], дозво-
ляє педагогічній теорії набути власне уяв-
лення про цілісність людини і розвинути 
власну форму антропології. Антропологогі-
чна інтерпретація компонентів структури 
виховного процесу надає йому онтологічно-
го характеру, а філософське розуміння лю-
дини – спрямованість всіх виховних зусиль 
на реалізацію природних сил і можливос-
тей, закладених в сутнісних характеристи-
ках людини. 

Розгляд виховання як способу буття 
створює передумови для переходу від «пе-
дагогіки заходів» до «педагогіки буття», до-
зволяє збагатити понятійний апарат шля-
хом долучення до нього антропологічних 
понять- «сенс життя», «сенс професійної 
діяльності», «антропологічний час», «антро-
пологічний простір», «душа» і т.ін. [5; 10]. 

Усвідомлення цих понять дозволить сут-
тєво збагатити педагогіку інклюзії, визна-
чити основи побудови соціального середо-
вища, орієнтованого на суб’єктність особи-
стості. Особливу цінність мають положення 
педагогічної антропології, що сконцентро-
вано на обґрунтуванні шляхів розкриття 
сутнісних сил особистості, характеристиці 
такого простору відносин, що сприяло б 
пізнанню учнем або студентом самого себе 
і досягненню гармонії з оточуючими. Про-
відні антропологічні принципи передбача-
ють орієнтацію освіти на духовні сили осо-
бистості, віру у її можливості, що виключає 
«дефекторієнтованість» у поглядах на лю-
дину [6; 10]. Соціально-реабілітаційний 
ефект інклюзивної освіти починається з 
«запуску» дитячої активності в процесі 
опанування соціальною дійсністю, яка до-
зволить людині опанувати фізичними і со-
ціальними умовами свого життя, психоло-
гічно опрацювати події, що відбуваються 
навколо і не тільки адаптуватися до соціу-
му, а і змінювати його. Антропоцентризм 
для педагога це відправний пункт роботи з 
нескінченною кількістю культурних світів. 

Толерантність, визнання самоцінності 
іншої особистості, відкритість до діалогу це 
сучасні орієнтири української педагогічної 
дійсності. 

Антропологічний підхід дає розуміння 
того, що дитинство і є життя, і його не слід 
підміняти штучними «методами», «форма-
ми» і «заходами». Саме життя з його радо-
щами і розчаруваннями- є джерелом вихо-
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вних засобів, шлях переходу від педагогіки 
заходів до педагогіки буття. 

Однією з основних ідей, що визначають 
спрямованість філософсько-педагогічного 
антропологічного знання, є ідея діалогу. 
Педагогічна антропологія є діалогічною за 
своєю природою і розглядає не тільки нас-
лідки тих чи інших подій, що відбуваються 
з дитиною, а і самі ці події, закономірності 
або зміни особистісних сенсів, що визна-
чають судження і вчинки людини. Педаго-
гічна антропологія розглядає того, хто на-
вчається у діалозі  з «іншим» (педагог, бать-
ки, інший учень, автор тексту або весь уч-
нівський колектив). 

Діалогічність педагогічних інтеракцій 
дозволяє людині бути тут-і-зараз такою, 
якою вона є  і відкриває шлях прийняття 
себе і іншої не крізь призму недолугості, а 
довіри до себе, до власного внутрішнього 
світу і світу іншої людини. 

Досягнення довіри – підґрунтя життєвої 
стратегії людини. Отже, світоглядне ви-
вчення проблем розвитку інклюзії як нової 
якості освіти особливо актуально і потребує 
застосування антропологічного підходу. 
Побудова педагогічного процесу як діалогу 
між учасниками освітнього простору пе-
редбачає високий рівень професійної ком-
петентності педагога і низький рівень 
конфліктності. Компетенції педагога і його 
готовність до провайдингу інновацій пос-
тають засобом і умовою розвитку компете-
нцій учнів. 

Для усвідомлення практики інклюзії, це 
є значущим з огляду на проблеми особисті-
сного і професійного становлення людей з 
обмеженими можливостями здоров’я, пи-
таннями про якість їх життя, працевлаш-
тування, попередження маргінальності. 

Однією з проблем забезпечення навча-
льно-виробничого процесу для учнів з особ-
ливими освітніми потребами у професійно-
технічних навчальних закладах залишаєть-
ся недостатня підготовленість педагогів до 
професійної педагогічної діяльності  в умо-
вах інклюзії. Від педагогів значною мірою 
залежить забезпечення цілісної системи 
підтримки всіх суб’єктів освітнього процесу 
з акцентом на можливостях, а не на обме-
женнях особистості. 

Відсутність системного підходу до фор-
мування готовності майбутніх педагогів до 
професійної педагогічної діяльності в ін-
клюзивному середовищі спричиняє дефі-
цит професійно-значущих компетентнос-
тей у майбутніх педагогів професійного 
навчання, відсутністю цілісного уявлення 
про зміст і особливості роботи в інклюзив-
ному середовищі. 

З метою вивчення міри готовності май-
бутніх педагогів професійного навчання до 

професійної педагогічної діяльності в умо-
вах інклюзивного середовища було прове-
дено емпіричне дослідження, об’єктом яко-
го стали студенти технологічного факульте-
ту Національного університету «Чернігівсь-
кий колегіум» імені Т. Г. Шевченка, які на-
вчаються на другому, третьому, четвертому 
курсах за спеціальностями 015 професійна 
освіта (Харчові технології) і 015 професійна 
освіта (Транспорт). Сукупну вибірку утво-
рили 50 респондентів. 

З метою визначення рівня сформовано-
сті структурних компонентів готовності 
майбутніх педагогів професійного навчан-
ня до професійної педагогічної діяльності в 
умовах інклюзивного середовища викорис-
товувалася оригінальна анкета. 

Анкета обіймала чотири блоки суджень, 
що оцінювалися за шкалою від «1» до «10» 
балів. 

З метою визначення рівня сформовано-
сті структурних компонентів готовності 
майбутніх педагогів професійного навчан-
ня до професійної педагогічної діяльності в 
умовах інклюзії було запропоновано систе-
му критеріїв оцінки її ефективності. Підґ-
рунтям визначених критеріїв постали кон-
цептуальні положення системи формуван-
ня професійної готовності. Було виокрем-
лено чотири рівня (G): 

– недостатній – від 1 до 2 балів; 
– низький – від 3 до 4 балів 
– середній – від 5 до 6 балів; 
– достатній – від 7 до 8 балів; 
– високий – від 9 до 10 балів. 
Когнітивний, практичний, мотивацій-

ний, рефлексивний критерії у своїй сукуп-
ності дозволяють визначити міру готовнос-
ті студентів до професійної педагогічної 
діяльності в умовах інклюзії. Зазначимо, 
що показники, які характеризують той чи 
інший рівень готовності не виключають 
один одного, мають відносний характер, а 
тому слугують методичним орієнтиром для 
відстеження динаміки формування компо-
нентів готовності майбутніх педагогів про-
фесійного навчання до професійної педа-
гогічної діяльності в умовах інклюзії. 

Аналіз отриманих даних засвідчив, що 
переважна частина студентів (62%) оціню-
ють власний рівень готовності майбутніх 
педагогів професійного навчання до про-
фесійної педагогічної діяльності в умовах 
інклюзії як середній. Низький рівень гото-
вності мають 38% респондентів. Жодний з 
респондентів не вважає, що рівень його 
готовності з досліджуваної проблеми посі-
дає високий рівень. 

За результатами опитування респонден-
тів за кожним з чотирьох блоків анкети, 
виявлено, що за кожним з компонентів 
середні показники не виходять за межи 
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середнього рівня готовності: середня оцін-
ка когнітивного компоненту складає 5,78 
балів, практичного – 5,47 балів, мотива-
ційного – 5,72 балів, рефлексивного – 6,26 
балів. 

Ми вважаємо когнітивний компонент 
(знання, що необхідні для ефективної педа-
гогічної професійної діяльності в умовах 
інклюзивного освітнього середовища) базо-
вим у структурі готовності майбутнього 
педагога професійного навчання до профе-

сійної педагогічної діяльності в умовах ін-
клюзії, а тому викликає занепокоєння той 
факт, що на думку 56% респондентів, вони 
мають середній рівень готовності, а 44% -
низький рівень. 

З метою визначення рівня готовності 
студентів до професійної педагогічної дія-
льності в умовах інклюзії ми проранжували 
результати за низкою суджень, що посіли 
самі високі і самі низькі рангові позиції 
(табл.1).

Таблиця 1 
Результати вивчення  

позиції респондентів щодо доцільності знань  
про особливості професійної освіти в умовах інклюзивного середовища 

Ранг Судження Рівень/бали 

1 

Для мене важливо під час навчання в університеті отримати як 

най можна більше інформації про особливості професійної освіти 

в умовах інклюзивного середовища 

Високий/9,00 

2 

Діяльність освітнього закладу повинна бути спрямована не тільки 

на створення спеціальних умов для навчання і виховання людей з 

особливими освітніми потребами, а і на забезпечення взаєморо-

зуміння як між педагогами (фахівцями в сфері корекційної і зага-

льної педагогіки), так і між учнями із особливими освітніми пот-

ребами і їх здоровими однолітками. 

Достатній 

/7,22 

3 Досягнення довіри – підґрунтя життєвої стратегії людини. Середній/6,00 

4 
У мене достатньо знань, для забезпечення процесу соціалізації 

всіх учнів 
Середній/5,28 

5 
Мені важко об’єктивно аналізувати професійну педагогічну діяль-

ність в умовах інклюзії «з середини» 
Середній/5,26 

6 Я знаю основну ідею інклюзивної освіти і особисто не сприймаю її Середній/5,22 
 

Аналіз результатів оцінювання цих су-

джень доводить, що студенти розуміють 

необхідність опанування інформацією про 

особливості професійної педагогічної дія-

льності педагога професійного навчання в 

умовах інклюзії, його місії. Але разом з цим 

вони мають досить поверхове уявлення про 

перспективу роботи в умовах інклюзії. 

Розподіл відповідей респондентів за всі-

ма судженнями когнітивного блоку знахо-

диться переважно на середньому рівні в 

діапазоні від 5,22 до 7,22. Виключення 

становить лише перше судження. Це пояс-

нюється активною пропагандою в освітян-

ській спільноті та цілеспрямованою вихов-

ною роботою на технологічному факультеті, 

що орієнтована на формування професій-

ної ідентифікації майбутніх фахівців. За-

значимо, що 62% студентів відзначили пе-

дагогічну значущість знань про особливості 

професійної освіти в умовах інклюзивного 

середовища. Інші респонденти вважають 

ці знання не настільки важливими. Звер-

таємо увагу на той факт, що більшість су-

джень позначено початковими балами се-

реднього рівня. 

Другий блок анкети (практичний ком-

понент) обіймав перелік суджень, що до 

умінь і навичок, які необхідні майбутнім 

педагогам професійного навчання в умо-

вах інклюзивного середовища. Анкетне 

опитування дозволило визначити, що 64% 

респондентів мають середній рівень готов-

ності, 34% -низький, а 2%- недостатній. 

Результати анкетування дозволяють 
зробити висновок, що за всіма судження-
ми, що стосуються опанування методами і 
прийомами роботи з учнями, відповідають 
середньому рівню і знаходяться у діапазоні 
5,10 -6,90. Це дозволяє припустити, що 
респонденти не бачать гострої потреби у 
адаптації навчальних матеріалів, розробці 
дидактичних матеріалів у разі наявності 
учнів з особливими освітніми потребами. 

Але заслуговує на увагу той факт, що 

50% респондентів готові отримати в уні-

верситеті практичні уміння і навички з 

організації інклюзивного навчання. 

Аналіз отриманих даних про доцільність 
володіння за низкою суджень уміннями і 
навичками з організації інклюзивного на-
вчання за самою високою і самою низькою 
самооцінками подано в таблиці 2. 
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Таблиця 2 
Результати вивчення  

позиції респондентів про доцільність володіння уміннями і навичками  
з організації інклюзивного навчання 

Ранг Судження Рівень/бали 

1 

Під час навчання в університеті я прагну 

отримати практичні уміння і навички з органі-

зації інклюзивного навчання 

Середній/6,90 

2 
Я здатний(а) і готовий(а) працювати в умовах 

інклюзії 
Середній/6,04 

3 
Я здатний(а) і готовий(а) до провайдингу інно-

вацій в освітньому просторі 
Середній/6,02 

4 

Я умію розробляти дидактичні матеріали для 

всіх учасників освітнього процесу на підґрунті 

універсального дизайну 

Середній/5,20 

5 
Я маю належну методичну підготовку для за-

безпечення інклюзивного навчання 
Середній/5,14 

6 
Я володію методиками для забезпечення інклю-

зивного навчання 
Середній/5,10 

 

Студенти зазначили, що вони прагнуть 
отримати в університеті підготовку за фа-
хом на найвищому рівні. Але попри це рі-
вень готовності до розробки дидактичних 
матеріалів для всіх учасників освітнього 
процесу на підґрунті універсального ди-
зайну, методична підготовка для забезпе-
чення інклюзивного навчання і володіння 
відповідними методиками мають межові 
оцінки середнього рівня. 

Третій блок анкети (мотиваційний) ха-
рактеризує основні якості особистості май-
бутнього педагога професійного навчання  
і визначає професійну спрямованість сту-
дентів, виявляє готовність до прийняття 
учнів з особливими освітніми потребами. 

За результатами анкетного опитування 
56% респондентів визначають власний 
рівень мотиваційної готовності як серед-
ній, 42% – як низький і 2% – як високий. 

Розподіл відповідей студентів за су-
дженнями мотиваційного блоку готовності 
переважно знаходиться на середньому рів-
ні. Зазначимо, що 52% респондентів вва-
жають себе психологічно готовими до дія-
льності в умовах інклюзії, а 38% респонде-
нтів вважають, що робота в умовах інклю-
зивного навчання не може надати їм про-
фесійного задоволення. 

Четвертий блок анкети (рефлексивний 

компонент) дозволяє визначити рівень роз-

витку самооцінки, розуміння значущості 

педагогічної рефлексії відповідальності за 

результати своєї професійної педагогічної 

діяльності, пізнання себе і самореалізації в 

педагогічній професії. 

Аналіз отриманих даних  за рефлексив-

ним блоком анкети дозволяє зробити ви-

сновок, що 70% студентів мають середній 

рівень готовності до організації і забезпе-

чення інклюзивного навчання, низький 

рівень – 26%, високий рівень – 4%. 

Зазначимо, що 58% респондентів вва-

жають, що кожна дитина має унікальні 

особливості, інтереси, здібності і освітні 

потреби, але 32% респондентів навіть не 

намагаються рефлексувати власну профе-

сійну діяльність. 

Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Більшість респондентів вва-

жають, що їх готовність до професійної 

педагогічної діяльності з організації і за-

безпечення інклюзивного навчання за всі-

ма чотирма компонентами знаходиться на 

середньому рівні. І хоча середній рівень 

готовності за когнітивним компонентом 

визначено респондентами в діапазоні 5,10–

6,98 бали, за практичним – 5,05–6,95, за 

мотиваційним – 5,05–6,99, рефлексивним –

5,10–6,90, він практично знаходиться на 

початковому щаблі сформованості. 

Аналіз отриманих результатів дозволяє 
зробити висновок, про доцільність і систе-
матичність роботи з формування  і підви-
щення рівня готовності до професійної 
педагогічної діяльності з організації і за-
безпечення інклюзивного навчання. 

Під час впровадження інклюзивної осві-

ти особливу увагу слід приділяти наступ-

ним аспектам: 

– підготовці суспільства до толерантно-
го сприйняття людей з психофізіологічни-
ми обмеженнями серед повносправних 
членів українського суспільства; 

– взаємодії з інвалідами та їх найближ-
чим оточенням, з метою формування у них 
відповідної ідентифікації; 

–  визначенню меж законодавчого 
простору для впровадження освітнього 
процесу в межах інклюзивного суспільства; 

– формуванню позитивного іміджу пе-
дагога професійного навчання. 
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ANALYSIS OF THE LEVEL OF FUTURE PEDAGOGISTS’ READINESS FOR ORGANIZATION AND 
PROVIDING INCLUSIVE LEARNING AS AN INNOVATION OF MODERN PROFESSIONAL EDUCATION 

Summary. In modern science and practice, in order to 
describe the pedagogical process in which healthy stu-
dents and students with disabilities learn and educate 
together, they use such concepts as integration, main-
streaming, inclusion. At the beginning of the 21st century, 
integration in a broad socio-philosophical sense signifies a 
form of being, cohabitation of ordinary people and people 
with disabilities, providing for unrestricted participation of 
people with special needs in all social processes, at all 
levels of education, in leisure time at work, in the imple-

mentation of various social positions and functions. In 
most developed countries, this right is enshrined in law. 
Foreign pedagogy considers integration as an opportunity 
for cohabitation and education of ordinary people and 
people with disabilities with the support and support of 
economic, organizational, didactic and methodological 
content through this process. Thus, inclusion involves 
involving people with special educational needs in main-
stream settings, where it is considered important to re-
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move all obstacles to the full participation of everyone in 
the educational process. 

American pedagogy views inclusion as a radical 
transformation of a large educational organization to meet 
the needs and needs of the common learning of ordinary 
people and people with special educational needs. 

Introduction of inclusive education is considered as 
the highest form of development of the educational system 
in the direction of realization of the human right to receive 
quality education in accordance with its cognitive abilities 
and adequate to its health, environment at the place of 
residence. 

Inclusive learning and education is a long-term strate-
gy that is seen not as a local innovation, but as a system-
atic approach in organizing the activity of the entire edu-
cation system in all areas as a whole. Inclusive education 
applies to all actors in the educational process: people 
with disabilities and their parents, students with disabili-
ties and their families, educators and other professionals 
in the educational space, administration, structures of 
additional education. 

Therefore, the activity of an educational institution 
should be aimed not only at creating special conditions for 
the education and upbringing of people with special edu-
cational needs, but also at ensuring mutual understand-
ing between educators (specialists in the field of correc-
tional and general pedagogy), and between students and 
those with special educational needs. and their healthy 
peers. 

In our view, the introduction of inclusion in the educa-
tion system should not be accompanied by a reduction in 
attention to special education. Inclusive learning is one of 
the areas of education, an option of providing educational 
services to a person with disabilities. 

Everyone needs to enrich the experience of social and 
cognitive interaction, but it is advisable for each person to 
choose an educational model that is accessible and useful 

for its development. Educational inclusion has its limits. In 
cases where it is inappropriate for a person to study 
together, it is necessary to be able to study in a special-
ized institution providing the conditions for the formation 
of social skills by engaging in joint programs. 

The theoretical basis of science is a set of ascending 
philosophical positions, principles, categories, ideas that 
determine the direction and nature of awareness of objec-
tive reality, general and partial methods of its knowledge, 
scientific penetration into its essence and patterns of 
development in order to purposefully influence the world 
and interaction them. 

It is advisable to outline theoretical positions as the 
basis for constructing the concept of inclusive education. It 
is important to single out a framework that combines 
constructive ideas for perspective, innovative movement in 
pedagogical science and practice that meets the needs of 
the present and the future. Today's educational practice is 
designed so often that it divides people into normal ones 
(those who successfully master the program), for whom 
the methods and means of teaching and upbringing work, 
and those which are difficult to teach in the usual way, 
which do not "fit" into the stereotype pedagogical format 
thinking and for which traditional teaching and training 
methods are not effective. 

The methodological level of development of this prob-
lem determines the choice of leading research ideas in 
this field, scientific description of facts and phenomena, 
analysis and scientific evaluation of the effectiveness and 
efficiency of processes. 

Keywords: inclusion; philosophical and anthropologi-
cal approach; readiness; teacher of vocational training; 
educational process; inclusive education. 
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ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ ГАЛУЗІ ДО  
ПРОФІЛАКТИКИ ДЕЗАДАПТАЦІЇ УЧНІВ У РІЗНИХ СОЦІАЛЬНИХ ІНСТИТУЦІЯХ 

Висвітлено характеристики процесу профе-
сійної підготовки, що забезпечують формуван-
ня готовності фахівців соціальної галузі до про-
фесійної діяльності з профілактики дезадапта-
ції учнів». 

Проаналізовано та узагальнено ідеї науков-
ців та практичний  досвід із  зазначеної про-
блеми.  

Подано результати експериментального до-
слідження з формування готовності майбутніх 
соціальних педагогів і соціальних працівників до 
профілактики дезадаптації учнів.  

Охарактеризовано критерії та показники 
визначення професійної компетентності май-
бутніх фахівців соціальної галузі до профілак-
тики дезадаптації учнів, що складають основу 
їхнього особистісно-професійного потенціалу, 
який забезпечує формування готовності до 
даного виду професійної діяльності та побудо-
вано еталонну модель професійної компетент-
ності фахівця. 

Ключові слова: фахівець соціальної галузі; 
профілактика дезадаптації учнів; готовність; 
особистісно-професійний потенціал. 

 

Постановка проблеми. У сучасних 
умовах реформування вітчизняної системи 
освіти загалом та вищої освіти зокрема 
актуальності набула проблема пошуку шля-
хів зміцнення виховного потенціалу різних 
соціальних інституцій, що можуть забезпе-
чити запобігання появи та розповсюджен-
ня явища дезадаптації серед дітей та уч-
нівської молоді. Аналіз наукової літератури 
з проблеми підвищення ефективності під-
готовки майбутніх фахівців соціальної 
сфери дозволив визначити, що важливим 
для забезпечення їхньої готовності до ви-
конання професійної діяльності з профіла-
ктики дезадаптації учнів є формування у 
студентів особистісно-професійного потен-
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